



Адресаты любовной лирики Пушкина

Мария Волконская (Раевская)



Мария Николаевна Раевская – дочь генерала Николая Николаевича Раевского, жена декабриста Сергея Григорьевича Волконского. С семьей Раевских еще с 1817 года был близок А.С.Пушкин. Особо он подружился с Раевскими во время их совместного путешествия на Кавказские Горячие воды во время своей южной ссылки.

Пушкин посвятил
Марии Раевской целый
ряд своих
стихотворений:
«Редеет облаков летучая
гряда...» (1820), «Погасло
дневное светило...»
(1820), «Фонтану
Бахчисарайского дворца»
(1824), «На холмах
Грузии...» (1829)

«Твоя печальная
пустыня,
Последний звук твоих
речей
Одно сокровище,
святыня,
Одна любовь души
моей.»
(Из посвящения к
«Полтаве»)



Елизавета Ксаверьевна Воронцова

Елизавета Ксаверьевна Воронцова – жена новороссийского генерал-губернатора, в подчинении которого находился А.С. Пушкин в Одессе.

Там, под заветными скалами,
Теперь она сидит, печальна и
одна,
Никто ее любви небесной не
достоин.
(«Ненастный день потух...»,
1824)

Ей же посвящены
стихотворения «Сожженное
письмо», «Храни меня, мой
талисман...», «Все жертву
памяти твоей», «Талисман».



Анна Петровна Керн

Анна Петровна Керн (Полторацкая) – русская дворянка. Впервые познакомилась с А.С. Пушкиным в 1817 году на балу в Санкт – Петербурге, но впечатления на него не произвела.

Вторая их встреча произошла в 1825 году в Тригорском, куда Анна приехала погостить у своей тетушки, Прасковьи Александровны Осиповой. В это время она уже была замужем.



Пушкин был так очарован прекрасной соседкой, что, прощаясь, подал ей листок со знаменитыми теперь строками:

Я помню чудное мгновенье:
Передо мной явилась ты,
Как мимолетное виденье,
Как гений чистой красоты...
(«Я помню чудное мгновенье...», 1825)



Екатерина и Елизавета Ушаковы

Екатерине:

Когда я слышу голос твой
И речи резвые, живые,
Я очарован, я горю,
И содрогаюсь пред тобою...
(«Когда бывало в старину...», 1827)

Елизавете:

Вы избалованы природой;
Она пристрастна к вам была,
И наша вечная хвала
Вам кажется докучной одой.
(«Вы избалованы природой...», 1827)

Также сестрам Ушаковым были посвящены стихотворения «В отдалении от вас...» (1827), «Ответ» (1830).

Амалия Ризнич

Двадцатилетняя жена одесского коммерсанта, дочь австрийского банкира. А.С.Пушкин познакомился с ней во время ссылки на юг (в Одессе). Ей он посвятил несколько своих стихотворений: «Простишь ли мне...» (1823), «Для берегов отчизны дальней...» (1824).

Простишь ли мне ревнивые мечты,
Моей любви безумное волненье?
Ты мне верна: зачем же любишь ты
Всегда пугать мое воображенье?
(«Простишь ли мне...», 1823)

Наталья Николаевна Гончарова

Наталья Николаевна Пушкина (Гончарова) – жена А.С.Пушкина. Их венчание состоялось 18 февраля (2 марта) 1831 года в московской церкви Большого Вознесения у Никитских ворот.

Исполнились мои
желания, творец
Тебя мне ниспослал, тебя,
моя Мадонна,
Чистейшей прелести
чистейший образец.
(«Мадонна», 1830)

